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копичити рекордні валютні резерви, 
які досягли історичного максимуму 
наприкінці березня — $43,8 млрд. 
Проте на кінець жовтня вони впали 
до мінімуму з квітня 2023 року — до 
$36,6 млрд. Нацбанк щомісяця витра-
чав мільярди доларів для задоволен-
ня попиту на міжбанку, але гривня 
продов жувала послаблюватись. За 
понад рік із моменту скасування в 
жовтні 2023-го фіксованого курсу і пе-
реходу до керованої гнучкості гривня 
девальвувала на 14%, зокрема на 9,7% з 
січня до початку грудня 2024-го. 

РЕКОРДНИЙ ПРИБУТОК
Відновлення кредитування та збере-
ження суттєвого заробітку на депсер-
тифікатах і ОВДП дали можливість 
банкам збільшити прибуток за де-
сять місяців на 12,6% — до рекордних 
163 млрд грн. Чистий прибуток після 
сплати 25-відсоткового податку також 
був рекордним — 125,6 млрд грн. Із 
62 банків, які працювали на ринку, 
збиткових у січні — вересні було лише 
вісім. Найбільший збиток становив 
139,6 млн грн у Правекс Банку. Тоді як 
найбільший чистий прибуток отри-
мав ПриватБанк — 48,4 млрд грн.

Саме завдяки високій рентабель-
ності банки без складнощів перейшли 
на нову структуру капіталу і зберегли 
практично двократний його запас. На 
початку осені всі банки виконували 
мінімальні вимоги достатності основ-
ного капіталу першого рівня і капіталу 
першого рівня (в середньому 15,7% за 
норми щонайменше 5,625% і 7,5% від-
повідно), а також регулятивного капі-
талу (16,2% за норми 8,5%). З початку 
2025 року цей норматив зріс до 9,25%, 
а ще через пів року доросте до 10%.

Рекордний прибуток банків, біль-
ша частина якого була зароблена 
вкладеннями в державні інструмен-
ти, на тлі значного дефіциту бюджету 
 сприяв ухваленню закону про сплату 
другий рік поспіль банками 50% по-
датку на прибуток. НБУ і Мінфін були 
проти, хвилюючись за бажання банків 
купувати ОВДП та можливу докапіта-
лізацію двох держбанків — Сенс Бан-
ку та Укрексімбанку. Але наприкінці 
листо пада закон все ж був підписаний 
Президентом і ставка зросла до 50%. 
У 2025 році банки мають повернутися 
до ставки в 25%, яку поч нуть сплачува-
ти і небанківські фінансо ві установи.

роботи  релокованих підприємств, а та-
кож можливості отримання кредитів 
за програмами державної підтримки 
(частково прогарантованими держа-
вою та/або із застосуванням пільгової 
ставки)», — каже директор департа-
менту з продажів корпоративного 
бізнесу Банку Кредит Дніпро Ігор Та-
таренко. В рамках програми  «5–7–9%» 
(ставки від 1% до 15%), попри намаган-
ня уряду звузити коло позичальників 
до малого бізнесу чи найбільш пріо-
ритетних галузей, видавалось щотиж-
ня в середньому 1,8 млрд грн, а сама 
програма, крім кредитування, також 
підтримує лізинг та факторинг.

Споживче кредитування стало 
другим вагомим фактором зростання. 
Приріст гривневого кредитного порт-
феля фізосіб на 49,4 млрд грн видаєть-
ся суттєвим навіть на фоні аналогіч-
ного показника юросіб (+61 млрд грн). 
Темпи зростання кредитування насе-
лення підстрибнули до 31,3%. Відчут-
ну частку зростання забезпечила дер-
жавна пільгова іпотека «єОселя». Але 
без заставне споживче кредитування 
також зростало значними темпами.

Банки для зниження своїх ризиків 
та здешевлення кредитів для клієн-
тів використовували, крім «5–7–9%» і 
«єОселі», також інші державні програ-
ми — від компенсування частини ви-
трат на купівлю вітчизняної аграрної 
техніки до отримання державної порт-
фельної гарантії за кредитами МСБ. 
Цей позитивний для банків вплив 
держави відчувається в усіх ключо-
вих сегментах кредитування. Завдяки 
такій підтримці, а тільки на «5–7–9%» 
та «єОселю» в бюджеті 2024 року було 
закладено 27,4 млрд грн, на третьому 
році вторгнення вплив війни на ба-
ланси банків майже не відчувається.

Це підтверджується багатьма інди-
каторами. У фінансовій звітності банків 
відрахування в резерви під проблемні 
кредити за десять місяців становили 
ледве помітні 1,9% від витрат банків. 
А непрацюючі кредити скорочувались 
як у відносному вимірі — з 37,35% 
до 32,43%, так і в абсолютному — на 
7,2 млрд грн, до 415,2 млрд грн. «За но-
вим портфелем, який сформувався з 
початку 2023 року, ми подекуди бачи-
мо якість, яка навіть краща, ніж та, що 
була до 2022 року. Тому ми не очікуємо 
значних доформувань резервів. Але си-
туація, на жаль, може змінитися в разі >>

погіршення безпекової ситуації», — по-
переджає Ігор Татаренко.

Зменшення ризиків у банківській 
системі заохотило міжнародні фінансо-
ві організації збільшувати ліміти за чин-
ними програмами підтримки та запо-
чатковувати нові. Тільки минулої осені 
Європейський банк реконструкції та 
розвитку (ЄБРР) вирішив покривати до 
50% кредитного ризику за новим фінан-
суванням ПриватБанку і Кредобанку на 
400 млн євро і 100 млн євро відповідно, 
Укргазбанк отримав від нього порт-
фельну гарантію на 150 млн євро, а 
Ощадбанк — другий транш у рамках ін-
струмента розподілу портфельних ри-
зиків на 75 млн євро. І подібних прог-
рам багато. Часто акцент вони роблять 
на аграрних позичальниках, «зелених» 
технологіях, енергонезалежності та ма-
лому бізнесі, зокрема релокованому, а 
також бізнесі жінок, молоді, ветеранів, 
внутрішньо переміщених осіб, осіб з 
інвалідністю. «Ми бачимо величезний 
потенціал у фінансуванні таких проєк-
тів. Укргазбанк підписав з ЄБРР угоду 
за програмою підтримки енергетичної 
безпеки і має пайплайн кредитів, які 
будуть профінансовані», — розповідає 
Володимир Пономарьов.

ГРИВНЯ В НАДЛИШКУ
Левову частку процентних доходів 
банків продовжували забезпечувати 
інвестиції в ОВДП Мінфіну та вкла-
дення в депозитні сертифікати НБУ. 
Хоча за рік портфель депозитних сер-
тифікатів скоротився на 11,1% — до 
457,6 млрд грн у жовтні, третина цих 
коштів була розміщена в найбільш 
дохідні 3-місячні депсертифікати. Нац-
банк не поспішав відмовлятися від 
цього інструмента, зменшивши дельту 
зі ставкою депсертифікатів овернайт: 
на початку року різниця становила 
4 в.п., восени — вже 2,5 в.п. Після змі-
ни нормативів 11 жовтня обсяг вкла-
день у 3-місячні депсертифікати обва-
лився втричі.

Обов’язкові резерви банків, час-
тину яких можна вкладати в ОВДП, 
збільшились протягом дев’яти мі-
сяців на 17% — із 334,1 млрд грн до 
390,9 млрд грн. Щоб стимулювати ще 
більший попит на ОВДП, Нацбанк з 
11 жовтня підвищив на 5 в.п. нормати-
ви обов’язкових резервів, а ліміт вкла-
день у бенчмарк- ОВДП — до 60%. Це 
спрацювало. Резерви підстрибнули на 

початку листопада до 515,5 млрд грн, 
і банки стали активніше скуповувати 
ОВДП. Це допомогло до 1 грудня збіль-
шити портфель облігацій на балансі 
банків на 32,2%, або на 211,8 млрд грн 
(до 869,9 млрд грн), що становить 96% 
зростання ОВДП в обігу за цей період. 
Хоча середньозважена дохідність но-
вих ОВДП в листопаді (15,36% річних) 
була суттєво нижчою, ніж на початку 
року (17,75%).

У 2024 рік Нацбанк заходив із прог-
нозом, що облікова ставка станови-
тиме 15% протягом усього року. Але 
стрімке гальмування інфляції ство-
рило підстави для зниження ставки 
на 0,5 в.п. в березні й 1 в.п. у квітні. 
Після зниження індикатора в червні 
до 13% НБУ заявив про зупинку циклу 
зниження ставки. Це відбулося на тлі 
подальшого розкручування інфляції, 
12-місячний показник якої зріс із 3,2% 
у квітні до 9,7% в жовтні й досяг онов-
леного прогнозу НБУ. В умовах приско-
рення інфляції та девальвації триман-
ня облікової ставки на рівні 13% мало 
зберегти привабливість гривневих 
інструментів. І якщо облікова ставка 
за 11 місяців втратила 2 в.п., то річні 
роздрібні депозити — 1,71 в.п.

Поки тривало монетарне пом’як-
шення, знижувалась дохідність усіх 
інструментів НБУ. Якщо на початку 
року за депсертифікатами овернайт і 
3-місячними депсертифікатами банки 
заробляли 15% та 19% річних відповід-
но, то з 15 березня — 14,5% і 17,5%, з 
26 квітня — 13,5% і 16,5%, з 14 черв-
ня — 13% і 16%, а з 20 вересня — 13% 
і 15,5%. Зменшення облікової ставки 
дало змогу удешевити рефінансування 
з 21% до 16% річних, але структурний 
профіцит ліквідності не сприяв появі 
попиту на ці кошти. Обсяг рефінан-
сування банків скоротився за десять 
місяців із 2,5 млрд грн до 1,6 млрд грн.

До 28-ї річниці появи гривні Нац-
банк вирішив позбутися «копійок» і за-
пропонував дерусифікувати розмінні 
дрібні монети шляхом запровадження 
в обіг нової монети «шаг». Саме ця наз-
ва найчастіше зустрічається в історії 
та літературі для опису дрібної монети 
на українських землях. Уже у  2025-му 
Нацбанк хоче відкарбувати перші 
20 млн монет «50 шагів», якщо рефор-
му підтримає парламент.

Значне зовнішнє фінансування 
бюджету України дало змогу НБУ на-
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Претенденти в номінаціях «Найкращий роздрібний банкір» і «Найкращий корпоративний банкір» відбиралися за результатами голосування представників банків, які взяли участь в анкетуванні дослідження «25 провідних банків України». Рішенням експертної ради з рейтингу також були виключені представники одного й того самого 
банку — від такої кредитної установи брав участь менеджер, за якого було віддано найбільшу кількість голосів. У підсумку в номінаціях «Найкращий роздрібний банкір» та «Найкращий корпоративний банкір» взяли участь 12 і 13 банкірів відповідно. Під час визначення найкращих банкірів в обох номінаціях, крім загальної кількості голосів, 
враховувалися якісні показники очолюваного менеджером напряму, а саме динаміка депозитного та кредитного портфелів фізичних або юридичних осіб (залежно від специфіки діяльності). Цей критерій став вирішальним за рівної кількості голосів.

МІСЦЕ 
В РЕЙТИНГУ

НОМІНАНТ БАНК ПОСАДА

1 МУСІЄНКО ДМИТРО ПРИВАТБАНК Член правління (з питань роздрібного 
бізнесу)

2 ТЮТЮН АНТОН ОЩАДБАНК Заступник голови правління, 
відповідальний за роздрібний бізнес

3 МАЛИЙ ВОЛОДИМИР ІДЕЯ БАНК Член правління

4 КАШПЕРУК АНДРІЙ УКРСИББАНК Заступник голови правління — директор 
із питань роздрібного бізнесу

5 КУРКІН ОЛЕКСАНДР КРЕДІ АГРІКОЛЬ БАНК Член правління, директор із проксіміті 
банкінгу та мережі

МІСЦЕ  
В РЕЙТИНГУ

НОМІНАНТ БАНК ПОСАДА

1 МАГДИЧ СЕРГІЙ ПУМБ Заступник голови правління

2 БІНІАШВІЛІ АЛЛА ОТП БАНК Членкиня правління

3 БОНДАРЄВА ЛАРИСА РАЙФФАЙЗЕН 
БАНК Заступниця голови правління

4 ЦАПЕНКО ДМИТРО УКРСИББАНК Заступник голови правління, начальник департа-
менту корпоративного бізнесу

5 КАЦІОН ЮРІЙ ОЩАДБАНК Заступник голови правління




